

汉字有灵,请勿乱“迎”

■殷君发

仓颉造字,为中华文明找到了世代延续的载体,《诗经》《论语》《大学》《中庸》等无数经典文化,因汉字记载得以代代传承,至今,中华文明仍然屹立在人类文明之巅。此后数千年间,汉字历经变迁,到了今天我们看到的学习的使用的模样。汉字的每一次变迁,均融入和浓缩了民族普遍的情感和对社会的朴素认知。数千年人类史、文明史、文化史、社会史,黑的白的红的紫的,快乐的悲伤的平淡的生活,均依赖汉字得到传承,我们才能寻找到自己的精神原乡,寻找到自己的文化血脉,知道自己从哪里来、到哪里去。

到了今天,我们的汉字承载了社会文明变迁史,社会发达程度越高、文明程度越高、经济发展水平越高,对汉字的依赖越来越强烈。可以说,须臾不可离。

但令人不安的是,汉字发展到当下,一些字被人拆解、套用、生编乱造,弄得面目全非。不说大众都在用的头部流量平台上错字连篇,就说大众日常关注的天气预报栏目,“迎来”一词,似乎成了他们无法弃用的口头禅,成了近年天气预报固有特色,冬天“迎来降温”,春天“迎来寒潮”,夏天“迎来冰雹”,秋天“迎来冰冻”。凡此种种,不胜枚举。好像不“迎来”,就不足以表达他们内心对天气变化的强烈感受;不“迎来”,就不足

以表达他们对生活的热爱之情。

第一次听“迎来冰雹”的时候,是偶然调到某个地方台,正在播天气预报,“迎来”冰雹的说法,让我切实懵了一回。明明是灾难性的天气,人们为何要去“迎”?后来,听得多了,就见怪不怪了,“迎”成了天气预报频率最高的字,一日不“迎”心头慌。只有“迎”了,天气预报才顺畅。否则,心中不快,像缺少了一点什么,惶惶然,坐立不安。

按照这样的逻辑,地震、海啸、洪水、旱灾……对人们造成伤害的灾难,在天气预报的思维里,都成了“迎”。我们不妨延展一下这种逻辑,把“迎来大雨”延展为“迎来地震”,把“迎来冰雹”延展为“迎来疾病”,把“迎来冰冻”延展为“迎来死亡”,把“迎来寒潮”延展为“迎来敌人”,将这种延展套在天气预报的句式中,似乎顺理成章,貌似没有任何逻辑错误。

但,细品,又不对。再品,何止不对,简直荒唐!“迎”是什么?商务印书馆第11版《新华字典》的解释有两个,第一个是迎接,接,举例为欢迎;第二个是向着,举例为迎面。同样,《现代汉语词典》给出的解释,也如出一辙。由此可以看出,几千年来,人们对“迎”的普遍认知,是这两种意思,并不存在任何歧义。

那么,为何天气预报中如此喜欢

“迎”呢?本人并未深入探究,只是觉得对灾难性天气的预报,还是不要“迎”,而是用“发生”或者“遭遇”相对恰当一点。

汉字的逻辑性、情感性、严肃性非常强,郑州大学教授郭保华潜心三年撰写的《中华字经》,用4000个常用汉字,涵盖了百科全书,集识字、组词、习语、正音、学知于一体,被教育部语言文字应用研究所作为“快速识字、提前阅读特种教材”向全国及海外推广。从我个人的阅读经验来看,每个字在不同的地方,或能表达不同的逻辑,或要表达不同的情感,但前提是严肃性。用字的准确、精确,是基本要求。否则,会闹笑话,也会给人造成逻辑错觉和情感错乱。

故而,本人善意提醒社会大众,尤其是公众平台,尊重中华先祖的大智慧,尊重社会普遍共识,尊重汉字的严肃性、逻辑性、情感性,遣词造句应反复推敲,甭把“迎”当口头禅。

请谨记:汉字有灵,请勿乱“迎”。



过度包装,将强制“瘦身”

■肖婷婷

过度包装,在生活中很常见。3月28日,中国消费者协会发布《商品过度包装问题研究和消费者感知调查报告》。报告显示,80.7%的消费者反对过度包装。

过度包装消耗了大量资源,加剧了环境污染。更令人不安的是,过度包装还可能被不良商家利用,他们将有质量问题的商品经过精美豪华的包装,高价售出,损害消费者的权益。

如何抵制过度包装?首先,市场监管、执法部门要发力,对于过度包装,已有明确的界定——凡包装体积明显超过商品本身的10%、包装费用明显超出商品价格的30%,就可判定为侵害消费者权益的“商业欺诈”。市场监管应该据此从源头上及时发现并制止

过度包装,对于已经流入市场的过度包装商品,执法部门应该“零容忍”,善用处罚机制;对于消费者来说,应树立绿色消费的理念,不要为面子埋单,远离过度包装的商品,让其失去存在的土壤。

好消息是,新修订的《限制商品过度包装要求食品和化妆品》将于2023年9月起实施。新标准严格限定了包装层数,修改了包装空隙率限量要求及计算方法,增加了外包装体积检测、判定规则和不同商品的必要空间系数。届时,过度包装将强制“瘦身”。

让监管部门、执法部门、商家、消费者达成共识,多方发力抵制过度包装,才能为营造健康的消费环境,构建资源节约型社会做出积极贡献。

新闻漫话



一瓶30克的护手霜,被五颜六色的拉菲草“淹没”,装在精美的盒子里,盒子外面套着充气包装,充气包装又套在普通纸盒里;一盒几十克的茶叶,被均匀分装在多个漂亮的瓶子里,泡沫、隔板、纸盒层层包裹……这种过

有话就说

药品说明书字号不妨大一点

■冯海宁

家药企开展药品说明书“适老化”改造试点,将说明书中用法、用量等内容的字号放大,对描述适用症的文字加下划线或加粗字体。如今,列入改造试点的相关药品说明书改进版本已经上市。

药品说明书是载有药品重要信息的法定文件,是选用药品的法定指南。有效期、主要成分、用法、用量、禁忌、不良反应、注意事项等信息对患者来说十分重要。大多患有慢性病的老年人,是药品说明书的主要读者之一。药品说明书字小如蚁,不仅给老年人带来阅读困难,还可能因看不清、看不懂而存在用药安全隐患。此次连云港市

检察机关以实际行动来推动药品说明书改进,有一定示范作用。

除字号变大外,药品说明书还需要多种改进。比如,应该将专业化表述改得更通俗。现行药品说明书的内容,都是用专业术语、专业用词来表述,只适合医师、药剂师使用,普通患者可能出现“字看不清也看不懂”的情况。再如,相同化学通用名不同厂家药品说明书存在的差异性,也时常令人感到困惑,是否有必要规范,值得有关部门进一步思考与调查。

简而言之,改进药品说明书不能只限于字号“变大”,而是要根据使用者的困惑和需求,对相关问题进行全面梳理,然后一并改进。



打开药品说明书,映入眼帘的往往是一行行密密麻麻如蚂蚁般的小字。近年来,有不少消费者反映药品说明书字小,看不清;用法用量表述不明了,难懂。从去年起,江苏连云港市检察机关发挥公益诉讼职能,通过制发检察建议,推动药监部门在该市几

世相浅见

1.今年4月2日,是第16个世界孤独症日。“星星的孩子”,再次进入舆论聚光灯下。不过,在这个特殊的日子里,将目光放得更长远一些,一个值得关注的问题是:当“星星的孩子”成长为“星青年”,他们还能获得从前般的关怀与扶助吗?他们的未来,又会走向何方?

点评:其实,每个孤独症者的具体情况不同,相当一部分轻度、中度患者是能够掌握就业技能的。孤独症不是儿童专属,别让“星星的孩子”越长大越孤单。我们急切地呼唤,能有更长的福利保障年限、更包容的就业环境和更完善的社会支持体系,帮助大龄孤独症人士迈向更有尊严、更有价值、更有幸福感的未来。

2.近日,网友李和(化名)爆料,最近他和朋友去杭州一家餐馆的包厢用餐,结账时发现部分菜品价格与之前在该餐厅大厅吃的不一致,“明明是一家餐厅,包厢也收了服务费,为什么包厢和大厅的菜价不一样?”李和对此不能理解。

点评:同一家餐厅,相同的菜品,在大厅和包厢里的价格却大相径庭,确实让人看不懂。餐厅这种“阴阳菜单”,不得不令消费者怀疑其中存在猫腻。那么,此举是否违规违法呢?餐厅别拿“阴阳菜单”忽悠消费者,相同的菜品因食材、分量等因素,可以有不同的价格,但必须明码标示清楚,让消费者明明白白地消费。也提醒商家千万不能利用“阴阳菜单”,损害广大消费者的合法利益。消费者一旦遭遇价格欺诈、强迫交易等行为,要敢于较真,可以向市场监管、价格主管等部门反馈、投诉和维权,也可以向法院起诉要求赔偿损失。

3.近日,广州地铁上一名女子的照片被AI一键脱衣,造谣图在网络上广泛传播引发关注。此前,AI一键脱衣相关软件早被封禁,但再次找出类似的替代品并不难。

点评:AI一键脱衣技术的背后,映射出的也是整个大环境下的技术发展现状。技术是人类思想的结晶,在看到技术带来负面影响的同时,也不能忽视它的积极一面。但是,倘若AI一键脱衣技术是自由的,那社会却变成了一个透明的社会。在这项技术之下,人们变得无处可逃,好像随时随地都可能面临着造谣的危险。因此,技术只有在道德控制的范围内,在法律规定的范围内,才能健康持续的发展。

综合新华网、人民网

今日论坛

文化型娱乐更得人心

■刘吉明

近日,在抖音等短视频平台上,西安大唐不夜城景点中一款问答节目“盛唐密盒”火爆出圈。节目中,两名扮演房玄龄和杜如晦的工作人员现场出题,游客挑战答题,以互动参与的方式,给观众带来知识与欢乐,深受游客和广大网友喜爱。

探究“盛唐密盒”走红的原因,不难得出结论,在物质消费得到极大满足的今天,人们越来越注重内心的丰盈和知识文化的富足。在娱乐参与中,也更愿意选择富有文化属性的活动,在文化市场迅速发展的时代背景下,文化型娱乐更易获得大众青睐。

随着我国生产力水平的不断提升和物质财富的日益丰富,人民群众对于文化的需求也在不断增加。如何回应人民群众的文化需求?“盛唐密盒”无疑为我们提供了宝贵借鉴。两位扮演房玄龄和杜如晦的使者幽默风趣地和游客进行问答,期间各种历史典故、科普知识、幽默笑话都是信手拈来,话题涉及诗词歌赋、天文地理,同时兼备文理。他们对游客的离奇回答也总能从容应对,展现出深厚的学识积累,兼具文化性和娱乐性,给游客带来知识普及和文化提升,散发出文化型娱乐的独有魅力。

这提醒我们,在新时代的娱乐市场中,在眼球经济盛行的当下,守住文化本心至关重要。娱乐在发展中,不应抛弃文化属性或是将其视为压垮自身的重担。相反,还应把文化性作为发展的坚实基础,只有切实满足人民群众对于文化发展的需要,娱乐事业才能发展得好、走得长远。